Ομαδική εργασία με επίλυση συστήματος εξισώσεων
	Κ
	…..Η πρώτη ομάδα σκέφτηκε το εξής: Έστω το κιλό οι ντομάτες είναι 400 δρχ. αυτό το σκέφτηκε λίγο και η ομάδα του Μιχάλη. Ήταν να πάρουμε το 400 Σα σωστό νούμερο, και πήρε την εξίσωση την οποία την είχε δημιουργήσει από πριν 2 επί 400 συν 3χ όπου χ βάζουμε πόσο κάνουν τα πορτοκάλια, Έβαλε ότι 400 κάνουν οι ντομάτες. Έβγαλε για την πρώτη.. το ίδιο έκανε και ο Μιχάλης.. Έστω ότι 400 δρχ έκαναν οι ντομάτες. Από εκεί ξεκίνησε . το ίδιο έκανε και η Κωνσταντίνα με την ομάδα της για την κυρία Βάσω. Και λένε ότι και αυτή αγόρασε τις ντομάτες 400δρχ.. 400+4χ=1310.. και αν λύσεις. πόσο σου βγήκε το χ Κωνσταντίνα;

	Μ
	250.

	
	Και κατέληξαν σε μια αντίφαση. Δε μπορεί λέει να κάνουν τα πορτοκάλια για τη μια κυρία 252 και για την άλλη 223. Που ήταν το λάθος για αυτή την αντίφαση; ήταν λάθος Μιχάλη αυτό. Το κατάλαβαν τα κορίτσια. Δε μπορεί να γίνει αυτός ο τρόπος. Γιατί που είναι το πρόβλημα; τα ίδια τα κιλά, το ίδιο είδος κάνει διαφορετική τιμή για τον ένα πελάτη και διαφορετική τιμή για τον άλλο. Νομικά είναι απαράδεκτο.

	Μ
	Είναι λάθος..

	Κ
	Λογικά ποιο είναι το λάθος στην υπόθεση;

	Μ
	….να βάλουμε άλλη μεταβλητή!

	Κ
	Γιατί λες Κωνσταντίνα;

	Μ
	Γιατί…

	Κ
	Γιατί απλούστατα το 400 είναι μια υποθετική τιμή. Πάμε στην επόμενη ομάδα, να μας πουν τα παιδιά τι έκαναν.

	Μ
	Θα βρίσκαμε την τιμή των πορτοκαλιών .. ύστερα θα βρίσκαμε από την δεύτερη εξίσωση να δούμε εάν επαληθεύει..

	Κ
	Λοιπόν..

	Μ
	Κυρία; υποθετικά;

	Κ
	Αυτός είναι ένας τρόπο.. γρήγορα να προλάβουν όλα τα  παιδιά να μιλήσουν. Για πειτε μας τον τρόπο που σκεφτήκατε

	Μ
	Δημιουργούμε τις εξισώσεις..

	Κ
	Δημιουργούμε τις εξισώσεις τις οποίες είδα να δημιουργούνται και στην ομάδα του Ηλία..;;; μπράβο ακούω ..

	Μ
	Και μετά προσθέσαμε το 60 και στα 2 μέλη..

	Κ
	Η Γιώτα κατέφυγε σε ένα τέχνασμα, λοιπόν, προσπαθώντας να συνδυάσει τις 2 εξισώσεις. Λέει αν της προσθέσουμε ένα 60 της δεύτερης θα μοιάζει με την πρώτη. Άρα το 2χ=3ψ της πρώτης θα είναι όσο της δεύτερης το πρώτο συν 60. Και ξανά πάλι με αυτό τον τρόπο δημιουργεί μια εξίσωση με 2 αγνώστους.

	Μ
	Ναι αλλά όμως όπως προσθέτει στο 4ψ+60 και στο χ συν 60 …., δεν θα έπρεπε;  

	Μ
	Μια……;;;;;

	Κ
	Καταλήγει σε αυτή την εξίσωση, χωρίζει γνωστούς από αγνώστους και λύνει ως προς χ. και χρησιμοποίησε η Γιώτα μια λέξη: θα κάνω αντικατάσταση ..τι αντικατάσταση έκανες Γιώτα; για πες μας. Βάλτο  σε ένα πλαίσιο το χ. και όταν λες αντικατάσταση, που έκανες αντικατάσταση Γιώτα;

	Μ
	Προσπαθήσαμε να είναι ισοδύναμες οι εξισώσεις. Και να χρησιμοποιήσουμε τα αντίθετα μέλη για δημιουργηθούν οι άλλες.

	Κ
	Για πες μας τώρα;

	Μ
	Δεν ξέρω.. 

	Κ
	Είπες έκανα αντικατάσταση το χ+60-ψ, που το αντικατέστησες; είχες και άλλη μια εξίσωσηχ+4ψ=1410..2χ+3ψ ίσον με 1480. Τι έκανες;.. Δε θα μας πεις;

	Μ
	Λύσαμε ως προς χ….

	Κ
	Α!! πως γίνεται; την ίδια εξίσωση την αντικαθιστάς ως προς χ και την λύνεις ως προς χ και ως προς ψ… και πάλι θα σου δημιουργηθεί μια εξίσωση… η άλλη ομάδα.. 

	Μ
	Κυρία να κάνω μια ερώτηση;..

	Κ
	Ο Μιχάλης προσπάθησε να….;;; δεν του βγήκε σε καλό. Προσπάθησε με άλλον τρόπο.

	Μ
	Κυρία, μια ερώτηση..

	Κ
	Όχι, η άλλη η ομάδα.. δυνατά, όλοι θα παρουσιάσετε.. σκεφτείτε Αφροδίτη.. με πρόσθεση κατά μέλος. Την ίδια εξίσωση ;;; έκανε η Γιώτα.. λύνει ως προς χ και ως προς ψ. κατέληξε μάλλον σε αδιέξοδο. Έλα Αφροδίτη..

	Μ
	Αποφασίσαμε να μην τη λύσουμε αλγεβρικά.. βρήκαμε 2 αγνώστους. 

	Κ
	Αποφάσισαν να κάνουν μια γραφική επίλυση. Έκαναν πίνακα τιμών και γραφική παράσταση. Η γραφική παράσταση της Αφροδίτης ήταν για ποια εξίσωση;

	Μ
	2χ+3ψ=1470..

	Κ
	… και της δημιουργήθηκε μια εξίσωση. Αφού έκανε τη γραφική παράσταση, ποια σκέψη της δημιουργήθηκε μετά;

	Μ
	Θα πάρουμε και τη δεύτερη με μια γραφική..

	Κ
	Με τη δεύτερη θα κάνουμε γραφική…προχώρησε καθόλου η σκέψη;

	Μ
	Αυτές θα συνδυαστούν..

	Κ
	Γρήγορα Αλέξη..με λίγα λόγια..

	Μ
	… οπότε πάμε σε μια παράσταση 2χ+3ψ=1470. Αντικαθιστούμε το χ λέμε 2ψ+60+..=1470. 2ψ…

	Κ
	Και τι δημιουργείται με αυτόν τον τρόπο Αλέξη;

	Μ
	Βρίσκουμε το ψ.

	Κ
	Το ψ κατευθείαν..

	Μ
	Το ψ=270 δρχ.

	Κ
	Οπότε τι κάνουμε;

	Μ
	Πάω εδώ..

	Κ
	Σε αυτήν την υποθετική που δημιούργησε η Γιώτα και…;;; ενώ ο Αλέξης έλυσε μόνο ως προς ψ και αντικατέστησε.. έλα Άρη.. και εσείς έτσι το λύσατε; για να δω… Αυτόν τον τρόπο που δουλέψατε εδώ πως λέτε να τον ονομάσουμε; Που λύνουμε μια εξίσωση ως προς τον έναν άγνωστο και μετά αντικαθιστούμε; πως λέγεται; ..αντι..

	Μ
	Αντικατάσταση.

	
	Αντικατάσταση. Θα την ονομάσουμε μέθοδο της αντικατάστασης.

	
	Την επόμενη μέρα

	Κ
	Σήμερα θα θυμηθούμε τι είπαμε στο προηγούμενο μάθημα για να το ακούσουν και τα παιδιά που έλειπαν και θα συνοψίσουμε τους τρόπους που δουλέψαμε. Είχαμε μια ωραία ιστορία …. Να θυμηθούμε πως δούλεψαν τα παιδιά. Δούλεψαν με ομάδες.. (διηγείται την ιστορία ) Πάνω στην προσπάθεια μας να υπολογίσουμε με τα παιδιά κάναμε διάφορους τρόπους .. Δε βγάλαμε τελικό αποτέλεσμα.. α! είχαμε βγάλει! Στον πίνακα.. ωραία  Δουλέψαμε.. τι κάναμε.. Ήταν η ομάδα του Αλέξη, της Γιώτας και ποια άλλη ομάδα ήταν; και εσείς που είχατε καταλήξει σε κάποιες εξισώσεις. Είχαμε βάλει έναν άγνωστο, πόσο κάνουν οι ντομάτες χ και ψ πόσες δρχ κάνουν το κιλό τα πορτοκάλια. Χρησιμοποιήσαμε αυτούς τους 2 αγνώστους και δημιουργήσαμε 2 εξισώσεις. Λίγο πολύ όλα τα παιδιά κατέληξαν σε αυτές τις εξισώσεις. Έγινε μια απόπειρα εδώ από την ομάδα της Κωνσταντίνας, όπως και από την ομάδα του Μιχάλη να χρησιμοποιήσουν το 400 αλλά δεν μας βγήκε σε κάλο αυτό το 400 και μετά το εγκαταλείψαμε. Καταλήξαμε στη εξής εξίσωση: όσον αφορά την κυρία Άννα πλήρωσε 2 κιλά, 2χ, το καταλαβαίνετε; συν 3 κιλά επί ψ ίσον 1470 και για την κυρία Βάσω ένα κιλό πήρε από τις ντομάτες συν 4ψ ίσον 1410 δρχ. και έτσι δημιουργήσαμε 2 εξισώσεις που αρκετά μας προβλημάτισαν έτσι;  Γιατί εμείς μάθαμε εξισώσεις με έναν άγνωστο ενώ τώρα εδώ έχουμε εξισώσεις με 2 αγνώστους  Στην προσπάθεια μας λοιπόν βρήκαμε μια μαγική λέξη που θυμάται κάποιος να μου την πεί;

	Μ
	Αντικατάσταση.

	Κ
	Αντικατάσταση είπε ο Λέφας και αφού δεν μας βγαίνει έτσι όπως το ξέρουμε θα κάνουμε άλλο ένα κολπάκι .. και πήραμε την μια εξίσωση, δεν θυμάμαι ποια πήραμε και λύσαμε προς το χ. Αν λύσετε τη μια από αυτές τις εξισώσεις ως προς χ, βγαίνει το χ είναι 1410- 4ψ. Συμφωνείτε; και μετά ο Λέφας σηκώθηκε νομίζω και ήταν το πρόβλημα μας .. πρόσθεσε κατά μέλη αυτές τις 2 εξισώσεις και έβγαλε μια καινούργια εξίσωση και δούλεψε με την αντικατάσταση την καινούργια. Αλλά επειδή δημιουργήθηκε και εκεί πρόβλημα, πολλές πράξεις, ο Λέφας ξεπέρασε και αυτό το εμπόδιο και είπε αυτόν τον αριθμό χ θα τον αντικαταστήσω στην άλλη εξίσωση  Στην πρώτη ας πούμε καταλάβατε .. 2 επί 4χ+3ψ=1470 .. Το έλυσες Λέφα μέχρι τέλος;.. Είναι μια εξίσωση με έναν άγνωστο.. Πώς Λύνουμε; Κάνουμε πράξεις.. και τι κάνουμε καλέ; Πως λύνουμε μια εξίσωση με έναν άγνωστο;  

	Μ
	Πράξεις και.. χωρίζουμε ….

	Κ
	Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους και τέλειωσε. Και βρήκαμε ότι το ψ σε αυτή την περίπτωση είναι 270 δρχ, ποιο; το κιλό τα πορτοκάλια. Το ψ πως το βρίσκουμε Ηλία;

	
	……

	
	Δυνατά!!!!

	
	Στη δεύτερη;….;

	Μ
	Ναι, λύσαμε την πρώτη ως προς χ, χ ίσον τόσο και μετά ήρθαμε και βάλαμε αυτή την τιμή, κάναμε αντικατάσταση όπου χ  βλέπαμε στην πρώτη. Μετά τι κάναμε Γιώτα για να βρούμε το χ;

	Μ
	Λύνουμε ως προς χ την πρώτη 

	Κ
	Λύνουμε ως προς χ την πρώτη,, για πείτε;

	Μ
	Αντικατάσταση στο ψ.

	Κ
	Όπου ψ, που το βάζουμε το ψ; Στη δεύτερη; στην πρώτη; όπου και να το βάλετε το ψ θα μας βγάλει ένα χ. Αν θα διαλέξουμε εδώ χ ίσον τόσο, 1470 4 270 .. βγαίνει ότι το χ στην περίπτωση μας είναι 330 δρχ. Μπορείτε να μου πείτε οι ντομάτες ήταν πιο φθηνές στο δικό μας μανάβη ή στον άλλο; 

	Μ
	Πιο φθηνές..!!

	Κ
	Ε; πιο φθηνές ήταν και αφού δουλέψαμε έτσι και την είπαμε μέθοδο της αντικατάστασης, η κυρία Αφροδίτη είπε και κάτι άλλο.. για πες Αφροδίτη; 

	Μ
	Κάνουμε πίνακα τιμών .

	Κ
	Η Αφροδίτη σκέφτηκε να κάνει μια γραφική επίλυση.. Αυτή ήταν αλγεβρική. Τι θα πει αλγεβρική; Με πράξεις, ενώ η ομάδα της Αφροδίτης σκέφτηκε να ζωγραφίσει. Τι έκανε δηλαδή;

	Μ
	Πήρα πίνακα τιμών..

	Κ
	Πίνακα τιμών με ποιο σκοπό;

	Μ
	Για τη γραφική παράσταση.

	Κ
	Κάνουμε τη γραφική παράσταση. Το είδε σαν ευθεία αυτό. Την εξίσωση μιας ευθείας 2χ+3ψ=1470. Το καταλαβαίνετε όλοι αυτό; Έκανε λοιπόν ας πούμε μια ευθεία ..και μετά;

	Μ
	Μετά έκανα μια ;; με βάση την άλλη εξίσωση.

	Κ
	Μετά σκέφτηκε η Αφροδίτη  την τελευταία στιγμή να κάνει το ίδιο και για  την άλλη.. έκανε την άλλη και η πρόταση της Αφροδίτης στο τέλος ήταν να.. τι είπες;

	Μ
	Να τέμνονται,

	Κ
	Πριν από το τέμνονται είπες κάτι άλλο, να έχουν την ίδια τιμή κάτι τέτοιο έλεγε και στο τέλος όταν έκλεισαν οι κάμερες και δεν μας άκουγε κανείς ήρθε και μου είπε ότι πρέπει να βρούμε το σημείο τομής. Να τέμνονται αυτές οι δυο και ότι έστω το σημείο τομής έχει συντεταγμένες 330 για το χ και 270 για το ψ. έτσι δεν είναι; 

Θέλω να σταθούμε στη λύση που έδωσε η Γιώτα. Η Γιώτα πήρε τις δυο εξισώσεις και τις πρόσθεσε κατά μέλη αλλά δεν της βγήκε γιατί δημιούργησε πάλι μια νέα εξίσωση πάλι με 2 άγνωστους. Τι θα μπορούσε να κάνει η Γιώτα αντί να τις προσθέσει κατά μέλη; Δηλαδή να παίξει με αυτές τις δυο, να μην κάνει αντικατάσταση κατευθείαν.. Για σκεφτείτε. Ο λόγος, μπορούμε να να διαιρέσουμε όταν έχουμε αθροίσματα.. τι θα μπορούσε να κάνει η Γιώτα για να της βγεί πιο εύκολα; Γιατί με την πρόσθεση πάλι χ έχει. Να το αφήσουμε έτσι ή να σκεφτείτε..

	Μ
	Να λύσουμε ως προς χ.

	Κ
	Αυτό κάναμε. Την αντικατάσταση την κάναμε. Πως τον είχαμε πει τον τρόπο που δουλέψαμε εδώ; στον αλγεβρικό; Μέθοδο της..  

	
	Αντικατάστασης.

	Κ
	Χωρίς πίνακα τιμών, αλγεβρικά και όχι να προσθέσει κατά μέλη. Είπαμε να προσθέσουμε δεν μπορούμε, να διαιρέσουμε δεν μπορούμε, τι άλλο να κάνουμε;.. Αφήστε το. Θα το κάνουμε άλλη φορά. 

…..


